

Hacia la solución de la crisis

# Estado Mayor, Artillería e Ingenieros disuelven sus Juntas

Continúa tramitándose la crisis. Ayer fueron consultados el señor Villanueva, el señor Alba y el señor Alvarez.

El señor Villanueva declaró fracasado el Gabinete Maura. Es un punto de vista tan personal, que... España no lo comparte, y la realidad lo contradice; tan notoriamente que huelga malgastar el tiempo examinando el acre parecer del ex presidente liberal del Congreso.

Los señores Alba y Alvarez, a vuelta de exaltar el parlamentarismo, y proclamar que las Cortes son el ungüento amarillo a raíz de una etapa de función las Cámaras perturbadorasmente, no ya sin ofrecer una solución para el problema de Marruecos, sino entorpeciendo lo que en África hacían el Gobierno y el Ejército, a vuelta de esos tópicos manidos y arrebatadores diríamos al Poder civil, cuidaron de declarar improcedente el decreto disolviendo o modificando radicalmente las Juntas, para ponerse ellos en condiciones de aceptar el Poder, sin que les sea preciso abordar el magnifico problema, base de la actual crisis, decididos a gobernar contemporizando y trámpeando... de cualquier modo, con tal de gobernar!

Los señores Alvarez y Alba han hecho además afirmaciones luminosas: hay que imponer la idea del decreto; hay que buscar la comunión espiritual entre el pueblo y el Ejército; hay que elevar el ideal de la política española; hay que satisfacer los anhelos de justicia y de una vida mejor; hay que gobernar y vivir en España como se goberna y vive en el mundo; hay que observar una conducta ejemplar y levantada, toda moralidad; hay que respetar la ley; cada cual ha de cumplir con su deber, etc., etc.

La izquierda liberal ha vuelto al «los españoles han de ser justos y benéficos» de la Constitución del año 12...

Ante petición del Poder tan llana, tan condicione..., hecha con tanta necesidad, ayer por la tarde se habló de la posibilidad de un Gabinete liberal. Pero nunca se cotizó alta semejante situación, y pronto fué desechara en absoluto por los mejor informados.

También se habló de un ministerio Sánchez Guerra, aunque con menos insistencia que el día anterior.

La buscada lentitud con que se desarrolla la crisis persuadió de que, independientemente de las manifestaciones externas de tal desarrollo, se realizaban otras gestiones, quizás más eficaces.

Según nuestros informes, lo más probable parece que, desaparecidas las causas que motivaron la dimisión del Gobierno, el señor Maura aceptaría la ratificación de la confianza de la Corona y continuará en su puesto con los mismos colaboradores que tuvo hasta ahora.

Y las causas diríase que van desapareciendo. Anoche la Junta de Artillería comunicó al subsecretario de la Guerra (su superior jerárquico) que acataría el real decreto de disolución, y que si ese real decreto no se publicaba, suplicále la púsera en condiciones de poder disolverse.

Secundan a la Junta de Artillería las de Estado Mayor, Ingenieros y Guardia civil, y se espera que la secundaria también la Junta de Intendencia.

Caracteriza a la actual crisis el anhelo con que la opinión la sigue. En Madrid y en numerosas ciudades españolas, Diputaciones, Ayuntamientos, Cámaras de Comercio, grupos de estudiantes, Casinos, representantes de fuerzas vivas, etcétera, se acercan a las autoridades, se lamentan de la dimisión del Gobierno, protestan de las causas que la decidieron.

Contra estas causas se muestra casi unánime la Prensa de toda España.

Si el señor Maura y su Gobierno no continuasen, no sería porque les haya faltado el apoyo decidido del país.

Por nuestra parte, repetimos que, en las actuales circunstancias, para resolver los problemas inaplazables de Marruecos, de nuestras relaciones comerciales con el extranjero (y particularmente con Francia), de la confección de unos presupuestos que salven a la Hacienda pública, de los transportes, de nuestra participación en la Conferencia de Génova, es insustituible el Gobierno Maura.

Pues el orden moral y constitucional perturbados, interrumpidos por los hechos que determinaron la crisis, no se restituirán si el señor Maura no asume de nuevo el Poder.

Dos conferencias

El señor Cierva visitó a primera hora de la noche al señor Maura, con quien celebró una larga conferencia.

También el señor Cambó conferenció con el señor Maura.

Acto suspendido

Los organizadores de la ansiada mani-

festación para pedir la supremacía del Poder civil, han acordado suspender el acto convocando indicaciones del gobernador civil.

El gobernador civil ha manifestado que autorizó la manifestación que debía haber celebrado esta mañana, suponiendo que la crisis estaría resuelta, mas como no es así, creyó conveniente suspenderla.

**En casa de Maura**

Por la mañana visitaron al señor Maura los señores Silió, González Hontoria, Cambó, Cierva y Francisco Rodríguez.

Después el señor Maura salió a dar un paseo con el señor Silió.

El señor Francisco Rodríguez visitó seguidamente al marqués de Alhucemas.

**Una nota de la Junta**

La Junta de Infantería ha entregado al subsecretario de la Guerra una nota pidiéndole que, por su conducto, se le dé publicidad.

**Una rectificación**

Por informes autorizados podemos asegurar que la versión publicada por un periódico de la mañana y recogida por otro de la noche referente a un mensaje enviado por las Juntas militares a una alta personalidad, es infundada.

## LAS CONSULTAS

**El señor Cierva**

A las once menos cinco llegó a Palacio el ministro limosnista de la Guerra.

—¿Qué nos dice usted?

—No tengo nada que decir.

—Daré usted nota al salir?

—No creo, no.

—Parece—apuntó un periodista—que algunas cosas oscuras se van aclarando.

El señor Cierva se limitó a sonreír.

—Se ve que tiene usted muchos amigos.

—Yo soy amigo de todos.

A las doce salió. Interrogado por los periodistas manifestó que nada podía decir; había sido llamado por el Rey, pero no en consulta, sino como ministro de la Guerra, aunque dimisionario; y había hablado al Monarca, desde luego, de la crisis, pero principalmente la conversación había sido sobre asuntos militares, y más en particular de Marruecos.

—¿No nos da usted nota?

—Comprenderán ustedes que de esto es el presidente quien debe hablar.

—Pero como jefe de grupo se habrá solidizado su opinión.

—Nada; no soy más que un ministro di-misionario, y no tengo más parecer que el del señor Maura. No puedo decirles otra cosa.

—Luego añadió:

—Ya ve que hablo poco; que soy parco. Así se evitan esos jaleos que se arman después.

—En boca cerrada—dijo un periodista—no entra moscas.

—Eso, y yo no quiero que entren en la misma; prefiero que entren en la de los demás.

Al llegar rodeado de los periodistas, al final de la puerta del Príncipe, como viera el señor Cierva que los fotógrafos le enfocaban exclamó:

—Enfóquen bien, para que luego lo vean y no digan que soy enemigo de los periodistas. Que vean al hombre feroz; la cara del hombre terrible.

Uno le preguntó:

—Terminará esto hoy?

—No sé.

—Ni el trámite de la crisis?

—Tampoco.

—Qué hay exactamente sobre el decreto?

—Sobre ese punto nada tengo que decir. El presidente dirá. Repto que no soy más que un ministro dimisionario y mi criterio es el suyo.

—Parece que las Juntas se van a disolver.

—Luego añadió:

—Ya ve que hablo poco; que soy parco. Así se evitan esos jaleos que se arman después.

—En boca cerrada—dijo un periodista—no entra moscas.

—Eso, y yo no quiero que entren en la misma; prefiero que entren en la de los demás.

Al llegar rodeado de los periodistas, al final de la puerta del Príncipe, como viera el señor Cierva que los fotógrafos le enfocaban exclamó:

—Enfóquen bien, para que luego lo vean y no digan que soy enemigo de los periodistas. Que vean al hombre feroz; la cara del hombre terrible.

Uno le preguntó:

—Terminará esto hoy?

—No sé.

—Ni el trámite de la crisis?

—Tampoco.

—Qué hay exactamente sobre el decreto?

—Sobre ese punto nada tengo que decir. El presidente dirá. Repto que no soy más que un ministro dimisionario y mi criterio es el suyo.

—Parece que las Juntas se van a disolver.

—Luego añadió:

—Ya ve que hablo poco; que soy parco. Así se evitan esos jaleos que se arman después.

—En boca cerrada—dijo un periodista—no entra moscas.

—Eso, y yo no quiero que entren en la misma; prefiero que entren en la de los demás.

Al llegar rodeado de los periodistas, al final de la puerta del Príncipe, como viera el señor Cierva que los fotógrafos le enfocaban exclamó:

—Enfóquen bien, para que luego lo vean y no digan que soy enemigo de los periodistas. Que vean al hombre feroz; la cara del hombre terrible.

Uno le preguntó:

—Terminará esto hoy?

—No sé.

—Ni el trámite de la crisis?

—Tampoco.

—Qué hay exactamente sobre el decreto?

—Sobre ese punto nada tengo que decir. El presidente dirá. Repto que no soy más que un ministro dimisionario y mi criterio es el suyo.

—Parece que las Juntas se van a disolver.

—Luego añadió:

—Ya ve que hablo poco; que soy parco. Así se evitan esos jaleos que se arman después.

—En boca cerrada—dijo un periodista—no entra moscas.

—Eso, y yo no quiero que entren en la misma; prefiero que entren en la de los demás.

Al llegar rodeado de los periodistas, al final de la puerta del Príncipe, como viera el señor Cierva que los fotógrafos le enfocaban exclamó:

—Enfóquen bien, para que luego lo vean y no digan que soy enemigo de los periodistas. Que vean al hombre feroz; la cara del hombre terrible.

Uno le preguntó:

—Terminará esto hoy?

—No sé.

—Ni el trámite de la crisis?

—Tampoco.

—Qué hay exactamente sobre el decreto?

—Sobre ese punto nada tengo que decir. El presidente dirá. Repto que no soy más que un ministro dimisionario y mi criterio es el suyo.

—Parece que las Juntas se van a disolver.

—Luego añadió:

—Ya ve que hablo poco; que soy parco. Así se evitan esos jaleos que se arman después.

—En boca cerrada—dijo un periodista—no entra moscas.

—Eso, y yo no quiero que entren en la misma; prefiero que entren en la de los demás.

Al llegar rodeado de los periodistas, al final de la puerta del Príncipe, como viera el señor Cierva que los fotógrafos le enfocaban exclamó:

—Enfóquen bien, para que luego lo vean y no digan que soy enemigo de los periodistas. Que vean al hombre feroz; la cara del hombre terrible.

Uno le preguntó:

—Terminará esto hoy?

—No sé.

—Ni el trámite de la crisis?

—Tampoco.

—Qué hay exactamente sobre el decreto?

—Sobre ese punto nada tengo que decir. El presidente dirá. Repto que no soy más que un ministro dimisionario y mi criterio es el suyo.

—Parece que las Juntas se van a disolver.

—Luego añadió:

—Ya ve que hablo poco; que soy parco. Así se evitan esos jaleos que se arman después.

—En boca cerrada—dijo un periodista—no entra moscas.

—Eso, y yo no quiero que entren en la misma; prefiero que entren en la de los demás.

Al llegar rodeado de los periodistas, al final de la puerta del Príncipe, como viera el señor Cierva que los fotógrafos le enfocaban exclamó:

—Enfóquen bien, para que luego lo vean y no digan que soy enemigo de los periodistas. Que vean al hombre feroz; la cara del hombre terrible.

Uno le preguntó:

—Terminará esto hoy?

—No sé.

der a los que en ellas viven y una ironía, más grande todavía, calificando de maldad.

CADIZ, 13.—El presidente de la Cámara de Comercio ha telegramiado al jefe superior de Palacio, rogándole comuníque al Monarca que aquella entidad va con simpatía la actitud adoptada por el Gobierno dimisionario, por considerar imprescindible que se mantenga la más estricta disciplina que se tienen los servidores del Estado.

CORUÑA, 13.—En el Centro Maurista se retagan tarjetas de adhesión al Gobierno dimisionario. Los pliegos se cubren de firmas de personas de todas las clases sociales.

PAMPLONA, 13.—El Centro Maurista, el alcalde y otras personalidades han telegrafido al señor Maura expresándole su adhesión al Gobierno y felicitándole por su gallarda manera de dejar el Poder.

Por el Gobierno civil han desfiledo parejas de todas las clases sociales para expresar ideísticos sentimientos.

VALENCIA, 13.—En los comentarios que se hacen de la crisis la opinión se muestra favorable al Gobierno dimisionario.

VALÈNCIA, 13.—El gobernador ha comenzado a hacer visitas de despedida. Se inicia una fuerte corriente entre los elementos prestigiosos de la ciudad para pedir al Gabinete que se forme la continuación en frente de este. Gobierno civil del señor Calvo Sotelo, cuya labor ha sido muy benéfica para los intereses de Valencia.

## FRANCIA Y ESPAÑA

## Regreso del M. Serruys

En el ministerio de Estado facilitaron ayer la siguiente nota:

El señor Serruys, delegado en las negociaciones comerciales con España, ha anunciado que con motivo de la crisis ministerial en su país, regresará mañana a la capital de la vecina república, para informar a su Gobierno de las impresiones aquí recibidas. Antes de hacerlo entregará un proyecto escrito, resumiendo las ideas que ha expuesto durante los días pasados y que podrá servir de base para la prosecución de los tratos. A ese efecto, volverá a esta Corte, oportunamente.

## EL REY ALEJANDRO

## La boda para Pascua

BUCAREST, 13.—El rey Alejandro, de Yugoslavia marchó esta mañana, después de fijar para las Pascuas la fecha de su matrimonio con la princesa María de Rumanía.

La boda se celebrará en Belgrado. Con este motivo Zaita Fenescu, presidente del Consejo rumano, ha enviado un telegrama a Patchkalia, felicitándole y felicitándose de ver así coronada la labor de aproximación y de alianza servorumania.

## DE MARRUECOS

## SE SOMETEN LOS M'TALZAS

## Ras Tikerman y Dar Azugaj hostilizadas

## Regresa a Tetuán el alto comisario

## NOTICIAS OFICIALES

(COMUNICADO DE ANOCHE) Según comunicó el alto comisario, durante el día de hoy no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Melilla y La Alcazaba.

## MELILLA

## Las posiciones atacadas

MELILLA, 13 (a las 21.30).—Unos 2.000 rebeldes pretendieron hoy hostilizar las posiciones de Ras Tikerman y Dar Azugaj, cujas guarniciones las dispersaron rápidamente con fuego de fusilería.

En las proximidades de las casas quemadas han sido encontrados siete cadáveres, imposible de identificar. En su inmediación de Dar Azugaj también se hallaron otros 14 en el mismo estado.

## Sumisiones de los M'talzas

MELILLA, 13 (a las 21).—El comandante general Sanjurjo ha visitado el campamento de Dar Druis, inspeccionando los trabajos que se realizan para albergues de las tropas.

Hoy ha llegado a la plaza la compañía automovilista de Intendencia que manda el capitán señor García Guardia.

Se han recibido noticias de los rebeldes de Axdir, según las cuales, éstos se encuentran sin novedad, habiendo mejorado notablemente su situación.

En el campamento de Dar Druis, y en presencia del general Sanjurjo, hicieron acto de sumisión a Tetuán los cabildos de los pueblos de Cheif, Albadia y una fracción importante de M'talza, todos los cuales entregaron los fusiles que poseían. El número de los rifles sometidos es bastante considerable.

Hoy continúan los bombardeos de los pueblos de Zarzora, donde los aeroplanos habían visto algunas concentraciones rebeldes.

Dentro de breves días llegarán a Melilla con objeto de reparar diversos daños a los soldados de los regimientos de Alava y Borbón varias damas enfermeras de las que prestan servicio en los hospitales de la citada capital.

## TETUÁN

## Regresa Berenguer

TETUÁN, 13.—Ha regresado a esta plaza el alto comisario, general Berenguer, que descansaría a qui tres días, pasados los cuales se proponía marchar a Melilla.

El coronel Castro salió ayer, con objeto fortificar algunas de las posiciones últimamente tomadas en la cabila de Ajimes.

Esta operación se llevó a cabo si se hizo en lo más mínimo.

Los cabildos de Beni Arro, según confidencia, no tomaron parte en los combates de estos días, y a pesar de la presión que sobre ellos ejercían los elementos rebeldes en Ajimes, se han negado a prestarles apoyo, por temor a ser castigados por nuestras tropas.

Ha regresado a Tetuán, desde Xauen, a donde fué para conocer la ciudad, la Comisión de Murcia.

Le Burgos ha marchado a Regaliza, con objeto de reparar domésticos entre los soldados del batallón de la Lealtad, que se hallan allí destacados.

La herida que el teniente coronel de los tercarios, señor Millán Astray, padeció y que recibió en los últimos combates, es leve, teniendo el orificio de entrada en la región glúteo derecha.

No ha consentido ser dado de baja, y hoy ha visitado, a caballo, los pueblos en que están desplegadas las banderas del Tercio.

Entre los cadáveres que en el combate fallecido el lunes cogimos al enemigo, figuraron los de cuatro moros importantes de la rey rebelde.

## LARACHE

## Un convoy sin novedad

LARACHE, 12 (a las 24).—Esta mañana salió del campamento la columna que mandó el comandante señor Muñoz, con objeto de terminar la construcción del depósito de aprovisionamiento de Hammar y establecer una posición de artillería delante de aquella. Constituyeron la columna un tabor de Regulares, el batallón de las Navas, con sus ametralladoras; el ganado suficiente para trasladar la batería desde Yebel-Alam a Hammar, una compañía de Ingenieros con escuadra óptica, un convoy de aprovisionamiento para 800 hombres durante un mes para el depósito de Hammar, otro convoy para doce días, con destino a las fuerzas del batallón de la Constitución, que se encuentra en Finiarcos; cinco artolas de Sanidad y la segunda compañía de Zapadores de Larache.

Esta columna cumplió su objetivo sin遭受 enemiga alguna, quedando establecida la nueva posición de artillería en frente de Hammar.

Los tropas regresaron al campamento de Muires esta tarde.

El general Barrera, con sus ayudantes, jefe de Estado Mayor y teniente coronel señor Lefebvre, inspeccionaron esta tarde la construcción del pozo en el Arla, encon-

## UNA ESTAFADA

TANGER, 13 (a las 16.45).—La Prensa francesa de Casablanca da cuenta del siguiente hecho, que está siendo muy comentado:

El capitán Gaudin, pagador de la Compañía de ferrocarriles militares de la zona francesa, días antes de marchar a Francia, con permiso, giró a un Banco de su país 200.000 francos para que quedaran allí depositados a su nombre.

El hecho fué conocido por el ministro de la Guerra francés, quien ordenó se abriera una investigación.

Preguntado el capitán Gaudin sobre la procedencia del dinero, dijo que su mujer, pero la información ha demostrado que esto no es cierto, toda vez que la señora Gaudin hasta el momento de casarse estuvo de cocinera, careciendo de recursos.

También se acusa al capitán Gaudin de haberse aprovechado en beneficio propio de la tasa de 200 por 100 fijada por la Residencia para el cambio de la moneda hispana por los francos, pues Gaudin cambió 42.000 pesetas que tenía en la caja por 46.000 francos, obteniendo un beneficio personal de 4.000 francos.

Según parece, no es este el primer hecho anómalo que se registra, pues hace poco tiempo el suboficial Guipuzcoano distruyó también 5.000 francos y cito robó 17.000.

## ZONA FRANCESA

## Los heridos

## LOS PRISIONEROS

## Llega una expedición a Málaga

MALAGA, 13.—En el buque hospital Alicante los siguientes heridos y enfermos:

## CLASES Y TROPA

Rey.—Luis Gómez Tamayo, Antonio Amado Barreiro y Policarpio Alonso.

España.—Antonio Alarcón Lahoz, Fernando Bernál Gómez, José Díaz González, Francisco Efraín Tejada, Salvador Ríos Alarcón, Antonio Montoro Pérez, José Ruiz García y Ramón Martí López, Bartolomé Jiménez Ruiz, Molero, Miguel Arias Romeo, Manuel Costa Lara, Alonso Sánchez García y Mateo Pérez Morales, sargentos.

Alava.—Juan Morales López, sargento; Fernando Pérez Herrero y Lázaro Martínez Díaz.

Regulares.—Félix Bermejo, Alfonso Sánchez Elix, Gonzalo Gallego Arguello y Jerónimo Fernández Ramírez.

Gipuzkoa.—Francisco Sáenz Egurrola, Anastasio Miguel, Eusebio Lafunche, Juan Domínguez Bermejo, Roberto Villanueva y José Escobar Romero.

Cuarto de Zapadores.—Bartolomé Sáenz López, Amelio Quinto Rivero y Manuel Tirado García.

Indumentaria de Melilla.—Manuel Gómez Fernández y Evaristo Granell Bonavente.

Gravelines.—Antonio Rodríguez Aravona, Manuel Narváez Herrera y Hernando Medina.

Nazarea.—Amador Jaime Sopenay, sargento; Fernando Martín Salvador, sargento; Ramón López Robles y Santiago Fuentes Santos.

Primeros de Zapadores.—Domingo Teruel González, Gregorio Beviña Ortega, José Iratxeta Iriarte y Leopoldo Pérez Ochoa.

Cádiz.—Julián Iglesias de Artillería.—Prudencio Cortés González, Sanidad.—Teodoro Mateo Pujana, José Macizo Baños.

Reina.—Juan López Cáster.

Artillería de Melilla.—Manuel Pérez Cardozo, cañón, y soldados José Matamoros Matamoros, Ramón Salas Esparto, Silvestre Manzan García, Jesús García Gómez, Blasiano Gómez Revolos.

Décimoprimeros ligeros de Artillería.—Gabriel Torres Sacas, Sarto Iglesias, Rafael Espinol Ros.

Principales.—Caro Antonio Jara González y soldado Mariano Cruz Masa.

Guanaria civil.—Domingo Muñoz Castro.

Euroges.—Nicanor Vicente Molina y Inocencio Lizardo.

Crónica.—Sargento Francisco Gutiérrez y soldado Pedro Martín y Martín.

Artillería de Melilla.—Manuel Pérez Cardozo, cañón, y soldados José Matamoros Matamoros, Ramón Salas Esparto, Silvestre Manzan García, Jesús García Gómez, Blasiano Gómez Revolos.

Sexto de Zapadores.—José Martínez.

Principales.—Caro Antonio Jara González y soldado Mariano Cruz Masa.

Tercera Comandancia de Intendencia.—Manuel Pérez Martínez.

Valencia.—Sargento Ernesto Frías Zocato, y soldado Jaime Alzama Vega, Adelmo González Grande, Isidoro Fernández Martín y Enrique Collantes Fernández.

Primero de Ferrocarriles.—Tomás Merino.

Caballería de Alcañiz.—Filipino Trifón Cástor y José Ruiz Mira.

Tercera Comandancia de Intendencia.—Manuel Pérez Martínez.

Albacete.—Pedro Castro Rodríguez y Blasco Alvaro, Ingeniero de Melilla.—Rafael Cid Martín, Mauro Soria Padillo.

Toledo.—Tomás Mirando Gómez.

Artillería de posición.—Fernando Jara Pascual.

Radiotelegrafía.—Sargento Manuel Romero.

Húsares de Pavía.—Sargento Pablo Escobar Martínez y soldados Manuel Vélez y Juan José Conde.

West-Ras.—Soldados Miguel Apurizco, Ignacio Díaz, Mariano Bachiller Fernández y Juan Barrio Rodríguez.

Garralana.—Enrique González Clemente, Félix Rodríguez Bastero.

Stella.—José Olariaga Casas y Martín Peris.

Artillería a caballo.—Juan Mugica Torrejón y Policarpio Ibáñez.

Sexta Comandancia de Sanidad.—Feliciano Uzarraga.

Valencia.—Sargento Ernesto Frías Zocato, y soldado Jaime Alzama Vega, Adelmo González Grande, Isidoro Fernández Martín y Enrique Collantes Fernández.

Primeros de Ferrocarriles.—Tomás Merino.

Caballería de Alcañiz.—Filipino Trifón Cástor y José Ruiz Mira.

Tercera Comandancia de Intendencia.—Manuel Pérez Martínez.

Albacete.—Pedro Rodríguez Pérez.

Zaragoza.—Antonio González Alvarez.

Valdejalón.—Marcelino Alonso Jaén.

Sexto de Artillería pesada.—Pedro Martín Robles, Extremadura.—José Quinto Robles.

Sedadera.—Francisco Díaz Chapero y Plácido Iglesias Sánchez.

Primeros de Montaña.—Manuel Moral González.

Mediterránea.—Julian Fernando Ruíz.

## Las negociaciones para el rescate

MALAGA, 13.—Un viajero llegado recientemente de Alhucemas, y que se halla muy bien informado de lo que ocurre en aquella isla y su campo vecino, ha dado los detalles siguientes acerca de nuestros prisioneros y del espíritu, cada vez más dividido, de los moros rebeldes:

Hace más de un mes, y por mandato de los jefes riñones, trabajan en la playa de Axair 50 soldados prisioneros, en la construcción de un sistema de trincheras y emplazamiento de las piezas de artillería que conservan útiles, 17 cañones Schneider de 7,5 milímetros.

Otros 20 fueron conducidos al monte que domina la isla, con el fin de emplazar en debida forma otras siete piezas de igual calibre y sistema.

Las gestiones hechas por el delegado especial de la Cruz Roja, señor Almeida, no han dado resultado todavía.

Hace muchos días ya que se esperaba la llegada de los paisanos, mujeres y niños prisioneros; pero el «Villamil» otra vez regresó sin ellos.

Una de las principales dificultades para el rescate consiste en que Abd-el-Krim no manda hoy ni en su propia casa, y que las divisiones entre los jefes riñones se multiplican.

Se habla de que en una reciente ejecución se ha proyectado escribir particularmente a cada familia, indicándole la forma y el precio del rescate de sus respectivos deudos.

Los moros que visitan la isla dicen que la fuerza rebelde ha tenido en estos días más de 1.000 bajas, y que pide refuerzos con gran insistencia.

En Axair se oyen tronar el cañón, con el natural júbilo por parte de los prisioneros. A éstos continúan robándoles la mayoría de las provisiones y efectos que se les llevan, constituyendo una verdadera miseria para los repases riñenos.

Ultimamente, hasta una de las tiendas de campaña que se enviaron a los que trabajan en el viejo castillo, pasó a ser de la propiedad de los rebeldes, y el expediente método que acostumbran.

Finalmente, y según informes del campo, de muy buen origen, se asegura en aquella isla que, ante el victorioso avance de nuestras tropas, los rebeldes están evacuando a toda prisión el material de guerra que conservaban en Axair, trasladándolo a las inmediaciones de Axair.

Finalmente, y según informes del campo, de muy buen origen, se asegura en aquella isla que, ante el victorioso avance de nuestras tropas, los rebeldes están evacuando a toda prisión el material de guerra que conservaban en Axair, trasladándolo a las inmediaciones de Axair.

El año anterior se oyeron truenos, con el natural júbilo por parte de los prisioneros.

A estos continúan robándoles la mayoría de las provisiones y efectos que se les llevan, constituyendo una verdadera miseria para los repases riñenos.

Finalmente, y según informes del campo, de muy buen origen, se asegura en aquella isla que, ante el victorioso avance de nuestras tropas, los rebeldes están evacuando a toda prisión el material de guerra que conservaban en Axair, trasladándolo a las inmediaciones de Axair.

Finalmente, y según informes del campo, de muy buen origen, se asegura en aquella isla que, ante el victorioso avance de nuestras tropas, los rebeldes están evacuando a toda prisión el material de guerra que conservaban en Axair, trasladándolo a las inmediaciones de Axair.

Finalmente, y según informes del campo, de muy buen origen, se asegura en aquella isla que, ante el victorioso avance de nuestras tropas, los rebeldes están evacuando a toda prisión el material de guerra que conservaban en Axair, trasladándolo a las inmediaciones de Axair.

Finalmente, y según informes del campo, de muy buen origen, se asegura en aquella isla que, ante el victorioso avance de nuestras tropas, los rebeldes están evacuando a toda prisión el material de guerra que conservaban en Axair, trasladándolo a las inmediaciones de Axair.

Finalmente, y según informes del campo, de muy buen origen, se asegura en aquella isla que, ante el victorioso avance de nuestras tropas, los rebeldes están evacuando a toda prisión el material de guerra que conservaban en Axair, trasladándolo a las inmediaciones de Axair.

Finalmente, y según informes del campo, de muy buen origen, se asegura en aquella isla que, ante el victorioso avance de nuestras tropas, los rebeldes están evacuando a toda prisión el material de guerra que conservaban en Axair, trasladándolo a las inmediaciones de Axair.

Finalmente, y según informes del campo, de muy buen origen, se asegura en aquella isla que, ante el victorioso avance de nuestras tropas, los rebeldes están evacuando a toda prisión el material de guerra que conservaban en Axair, trasladándolo a las inmediaciones de Axair.

Finalmente, y según informes del campo, de muy buen origen, se asegura en aquella isla que, ante el victorioso avance de nuestras tropas, los rebeldes están evacuando a toda prisión el material de guerra que conservaban en Axair, tras



# PAGINA AGRICOLA

Para el mes que viene

## CALENDARIO AGRICOLA

## IL VITIVINICULTURA

Prosiguen en el mes de febrero las labores de desfondo y de fertilización de la tierra y las de plantación de las estuas y surcos. Los sarmientos que se destinan a esta plantación deberán escogerse perfectamente, estando y provenir de plantas de efecto.

Se efectuará la plantación con preferencia en vivero, para lo cual se elegirá un terreno relativamente suelto, sano y fresco, que se hallará desfondado antes del interior y fertilizado con estiércol muy descompuesto y cavaido quince o veinte días antes de efectuar la plantación.

Para efectuar la plantación se cavaran pequeñas fosas, en el fondo de las cuales se coloca un montoncito de tierra muy nutritiva. Se aplicará la estaca sobre uno de los bordes, regando ligeramente para que exista buen contacto entre la tierra y la planta, e inmediatamente se procede al relleno de la zanja. Como distancia conveniente para separarse la de ochenta centímetros entre estacas de una misma fila y de cuarenta entre éstas.

En los viñedos atacados durante el año anterior por la piraña, cochilis y enfermedad lebera trátese durante el mes próximo de practicar el escaldado de las cepas; se hará una poda provisional, y mediante raderas, se escalardearán troncos y brazos de madera vieja, teniendo cuidado de no escalar las yemas.

A final de dicho mes se puede comenzar también los tratamientos de invierno contra la antracnosis con disoluciones concentradas de sulfato de hierro ácido, obtenido fundiendo 50 kilogramos de sulfato de hierro en 50 litros de agua caliente y agregando poco a poco, con precaución, un litro de ácido sulfúrico sobre la solución. (No ninguna manera se procederá al revés, vertiendo la solución sobre el ácido sulfúrico, para evitar quemaduras).

Una vez logrado esto se incorporarán otros 50 litros de agua caliente. Puede sustituirse el tratamiento anterior por los embadurados con solución acuosa al 4 por 100 de permanganato potásico.

Los anteriormente resaltados son las principales labores que en febrero pueden realizarse en el viñedo. Dentro de la bodega comienzan los trasiego de los vinos ordinarios de consumo corriente, operación que se efectuará escogiendo para ella días fríos y secos en que reinó viento Norte para que la presión atmosférica sea más elevada y los gases disueltos en el vino no se desprendan y lo enturbien. Los recipientes a los que se pase el vino se habrán desinfectado perfectamente y sulfatado, debiendo preferir, en buenos principios enológicos, el resarcimiento al abrigo del aire para evitar complicaciones en la composición del vino.

## III. AGRICULTURA

Los monos y entrecajas de árboles frutales, arbustos de vivero y siembra de los frutales de hueso, así como el trasplante de la mayor parte de los frutales en sitios en que

## MERCADOS

## OBSERVATORIO DE MADERA

## La semana meteorológica

## EXTRANJERO

Cielo despejado.—El día 7 en Edimburgo, Blackpool, Bélgica, Dijon, Perpiñán y Lisboa; el día 9 en Niza, Lisboa y Argel; el 10 en Hamburgo, Perpiñán y Lisboa; el 11 en Calais, Argel, Lisboa y Bísca (Argelia); el 12 en Valencia, Holyhead (Inglaterra), Scilly, Tours, Rochelefort, Horta y Argel.

Cielo nuboso.—El día 7 en Hamburgo, Bruselas, Valonia, Londres, París, Limoges, Biarritz, Túnez y Argel; el 9 en Hamburgo, Munich, Londres, Viena, Tolosa, Perpiñán y Túnez; el 10 en Bruselas, Londres, Viena, Berna, París, Biarritz y Argel; el 11 en Londres, Viena, París, Tolosa, Niza, Túnez y Horta; el 12 en Hamburgo, Munich, Helder, París, Biarritz y Lisboa.

Lluvias.—El 9 en Bruselas, Berna y Rochelefort; el 11 en Helder, Rochelefort y Línea.

## PROVINCIAS

Cielo despejado.—El 7 en Valladolid, Alcalá, Sevilla, San Fernando, Palencia, Avila, Guadalajara, Cáceres, Tarragona, Algeciras, Málaga y Tánger; el 9 en otra España, excepto Galicia y Cataluña; el 10 en toda España; el 11 en Cataluña, Levante, Castilla la Nueva y Andalucía; el 12 en Barcelona, Mahón, Guadalajara, León, Toledo, Tarragona, Teruel, Granada y Túria.

Cielo nuboso.—El 7 en Coruña, Zaragoza, Oviedo, León, Burgos, Salamanca, Segovia, Vitoria, Gerona, Valencia y Palma; el 9 en Alicante, Coruña, Zaragoza, Santiago, San Sebastián, Cuenca, Huesca, Gerona, Murcia y Palma; el 10 en Coruña, San Fernando, Orense y Huesca; el 11 en Coruña y Tarija; el 12 en Coruña, Valladolid, Zaragoza, Almería, Pontevedra, Gijón, Palencia, Salamanca, Cuenca, Pamplona, Valencia y Palma.

Burjasot.—Trigo mocho, a 60 reales fanega; idem rojo, a 65; idem blanquillo, a 65; centeno, a 45; cebada, a 40; avena, a 32; yeros, a 70.

Llerma.—Trigo, a 67 reales fanega; centeno, a 44 y 45; cebada, a 41; yeros, a 61; avena, a 32; garbanzos, a 22.

Pampliega.—Trigo, a 66 reales fanega; centeno, a 45; cebada, a 42; yeros, a 61; avena, a 30; patatas, a siete reales arroba.

Roc.—Trigo, a 68; centeno, a 49; cebada, a 45; avena, a 30; habas, a 59; yeros, a 60; todo en reales por fanega.

Serrilla.—Trigos secos superiores, a 51; 51,50 pesetas los 100 kilogramos; cebada marroquí, a 34 pesetas los 100 kilos; avena gris extremadura, a 23 pesetas los 100 kilos; habas, clase chica o cochinera, a 42 pesetas los 100 kilos; mazaganas, de 43 a 44 pesetas los 100 kilos; maíz, de 30 a 31 pesetas los 100 kilos; garbanzos, clase blanca, de 20 a 65 gramos en 80 gramos, a 40 pesetas los 100 kilos; de 55 a 60 gramos en 80 gramos, de 44 a 46 pesetas los 100 kilos.

Acetos.—Buenos corrientes, a 69 y 70 reales arroba; corrientes inferiores, a 68 y 69.

Valencia.—Cebolla, 10 pesetas arroba; arroces superiores, de 53 a 60 pesetas, y la cebolla, a 42.

Valladolid.—Trigo, a 78 reales las 94 libras; centeno, a 52; cebada, a 42; algarroba, a 69; y avena, a 30.

Zaragoza.—Trigos: catalán de primera, a 48 y 50 pesetas los 100 kilos; idem de segunda, de 47 a 48; hembrilla, de 46 a 47; fuerte, de 45 a 46; harina fuerza extra, de 65 a 67 pesetas los 100 kilos; blanca, de 65 a 64; segunda fuerte, de 54 a 55; tercera, de 44 a 45; cebada, de 36 a 37 pesetas los 100 kilos.

## MADRID

El 7, cielo despejado; el 9, idem; el 10, idem; el 11, idem, y el 12, idem, con mucha escarcha.

## AGRICULTORES

Debido a la guerra europea, las consecuencias económicas se han hecho sentir entre nosotros, y principalmente sobre los agricultores, que se han visto obligados a utilizar todos los medios remuneradores; no debe olvidarse, por tanto, que el empleo de sulfato, cianita, abonos sintéticos, y, sobre todo, los abonos nitrógenos sintéticos, son medios muy seguros y fáciles de impulsar la producción.

Con el precio actual de los cereales, es actualmente más ventajoso que nunca el empleo del NITRATO DE CAL GRANULADO

Díjase a la Delegación en España para la venta del NITRATO DE CAL Y NITRATO DE SOSA DE NORUEGA

FERNANFLOR, 4.-MADRID

## VIDA CORPORATIVA LA ASOCIACION DE AGRICULTORES

## Resumen de trabajos

La actuación durante el pasado mes de diciembre de la Asociación de Agricultores de España no ha podido revelar mayor actividad y calor en la defensa de los intereses de la producción agrícola.

Después de reiterar en un notable documento dirigido al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Hacienda su encareida protesta por la forma en que se halla constituida la Junta de Aranceles y Valoraciones, en la que la Agricultura apenas tiene representación, y, en cambio, se ha dado una ingerecia crecida e injustificada a los funcionarios públicos, solicitó del Gobierno que el proyecto de Aranceles elaborado pasase al estudio e informe del Parlamento.

Al propio ministro de Hacienda recurrió también el Consejo de la Asociación, solicitando el establecimiento para la cebada del derecho arancelario asignado en el Arancel de 17 de mayo último, que es de cuatro pesetas los 100 kilos.

José María DE SOROA

## AVICULTORES!

Alimentad vuestras aves con huesos molidos. Sorprendentes resultados. Molinos para huesos. Pedid catálogo. Matías Gruber.

BILBAO

## El anhídrido carbónico libre en el terreno

Conocidos de todos cuantos se dedican a estudios de agricultura la importancia que tiene el anhídrido carbónico retido por las partículas de la tierra, dado su gran poder disolvente de substancias propias para la alimentación de los vegetales, ha sido recientemente objeto de diversos estudios e investigaciones el difícil problema de determinar su origen.

Estos estudios fueron realizados por Turpia H. W., en la Estación Agrícola experimental de la Universidad de Cornell (Estados Unidos), con el resultado siguiente:

Primer. Las mismas plantas y los microorganismos del suelo producen, en proporción prácticamente igual, este gas.

Segundo. En las épocas del desarrollo máximo de las plantas, éstas producen algo más anhídrido carbónico que los microorganismos.

Tercero. El anhídrido carbónico que producen las plantas se debe más a su actividad respiratoria que a la descomposición de los residuos vegetales que quedan en los terrenos.

## MOVIMIENTO DE PERSONAL

## Ayudantes de ingenieros agrónomos

Se destina a la sección agropecuaria de Tarragona a don Ricardo López Gómez. Idem a la estación enológica de Villarrobledo, a don Virgilio Fernández de la Fuente.

## ULTIMAS COTIZACIONES

## OBSERVATORIO DE MADERA

## La semana meteorológica

## EXTRANJERO

Cielo despejado.—El día 7 en Edimburgo, Blackpool, Bélgica, Dijon, Perpiñán y Lisboa; el día 9 en Niza, Lisboa y Argel; el 10 en Hamburgo, Perpiñán y Lisboa; el 11 en Calais, Argel, Lisboa y Bísca (Argelia); el 12 en Valencia, Holyhead (Inglaterra), Scilly, Tours, Rochelefort, Horta y Argel.

Cielo nuboso.—El día 7 en Hamburgo, Bruselas, Valonia, Londres, París, Limoges, Biarritz, Túnez y Argel; el 9 en Hamburgo, Munich, Londres, Viena, Tolosa, Perpiñán y Túnez; el 10 en Bruselas, Londres, Viena, Berna, París, Biarritz y Argel; el 11 en Londres, Viena, París, Tolosa, Niza, Túnez y Horta; el 12 en Hamburgo, Munich, Helder, París, Biarritz y Lisboa.

Lluvias.—El 9 en Bruselas, Berna y Rochelefort; el 11 en Helder, Rochelefort y Línea.

## PROVINCIAS

Cielo despejado.—El 7 en Valladolid, Alcalá, Sevilla, San Fernando, Palencia, Avila, Guadalajara, Cáceres, Tarragona, Algeciras, Málaga y Tánger; el 9 en otra España, excepto Galicia y Cataluña; el 10 en toda España; el 11 en Cataluña, Levante, Castilla la Nueva y Andalucía; el 12 en Barcelona, Mahón, Guadalajara, León, Toledo, Tarragona, Teruel, Granada y Túria.

Cielo nuboso.—El 7 en Coruña, Zaragoza, Oviedo, León, Burgos, Salamanca, Segovia, Vitoria, Gerona, Valencia y Palma; el 9 en Alicante, Coruña, Zaragoza, Santiago, San Sebastián, Cuenca, Huesca, Gerona, Murcia y Palma; el 10 en Coruña, San Fernando, Orense y Huesca; el 11 en Coruña y Tarija; el 12 en Coruña, Valladolid, Zaragoza, Almería, Pontevedra, Gijón, Palencia, Salamanca, Cuenca, Pamplona, Valencia y Palma.

Burgos.—Trigo mocho, a 60 reales fanega; idem rojo, a 65; idem blanquillo, a 65; centeno, a 45; cebada, a 40; avena, a 32; yeros, a 70.

Llerma.—Trigo, a 67 reales fanega; centeno, a 44 y 45; cebada, a 41; yeros, a 61; avena, a 32; garbanzos, a 22.

Pampliega.—Trigo, a 66 reales fanega; centeno, a 45; cebada, a 42; yeros, a 61; avena, a 30; patatas, a siete reales arroba.

Roc.—Trigo, a 68; centeno, a 49; cebada, a 45; avena, a 30; habas, a 59; yeros, a 60; todo en reales por fanega.

Serrilla.—Trigos secos superiores, a 51; 51,50 pesetas los 100 kilogramos; cebada marroquí, a 34 pesetas los 100 kilos; avena gris extremadura, a 23 pesetas los 100 kilos; habas, clase chica o cochinera, a 42 pesetas los 100 kilos; mazaganas, de 43 a 44 pesetas los 100 kilos; maíz, de 30 a 31 pesetas los 100 kilos; garbanzos, clase blanca, de 20 a 65 gramos en 80 gramos, a 40 pesetas los 100 kilos; de 55 a 60 gramos en 80 gramos, de 44 a 46 pesetas los 100 kilos.

Acetos.—Buenos corrientes, a 69 y 70 reales arroba; corrientes inferiores, a 68 y 69.

Valencia.—Cebolla, 10 pesetas arroba; arroces superiores, de 53 a 60 pesetas, y la cebolla, a 42.

Valladolid.—Trigo, a 78 reales las 94 libras; centeno, a 52; cebada, a 42; algarroba, a 69; y avena, a 30.

Zaragoza.—Trigos: catalán de primera, a 48 y 50 pesetas los 100 kilos; idem de segunda, de 47 a 48; hembrilla, de 46 a 47; fuerte, de 45 a 46; harina fuerza extra, de 65 a 67 pesetas los 100 kilos; blanca, de 65 a 64; segunda fuerte, de 54 a 55; tercera, de 44 a 45; cebada, de 36 a 37 pesetas los 100 kilos.

## MADRID

El 7, cielo despejado; el 9, idem; el 10, idem; el 11, idem, y el 12, idem, con mucha escarcha.

## Arboles forestales de gran porvenir

A continuación señalamos algunas de las especies forestales más apreciadas y que durante estos últimos años han merecido el elogio de los principales reproductores. Indicamos de montes y con los cuales se han hecho intensas plantaciones.

## MILLAR PESETAS

Pino Insignis, dos años, repicados, de 35 a 45 centímetros alto ..... 100

Idem idem, un año, de 25 a 33 centímetros alto ..... 75

Idem marítimo de Cortés, dos años, repicados, de 1,5 a 2 metros alto ..... 1.000

Idem idem, un año, de 20 a 30 centímetros alto ..... 75

Idem idem, cuatro años, repicados, de 1,5 a 2 metros alto ..... 60

Idem Laricio de Córcega, dos años, repicados, de 35 a 40 centímetros alto ..... 60

Idem idem, cuatro años, repicados, de 1,50 a 2 metros alto ..... 600

## CRÓNICA DE SOCIEDAD

Fallecimiento  
En Santa Cruz de Tenerife ha rendido tributo a la muerte del señor don Antonio Delgado del Castillo, padre de nuestro querido amigo el director de «La Acción», don Manuel Delgado Barreto. El difunto era un distinguido juríscito y notario notario.

Recibieron los señores de Delgado Barreto nuestro sincero pesame.

Rogamos a los lectores de EL DEBATE que presenten en sus oraciones el alma del finado.

Don Narciso Pérez de Guzmán

Sus majestades las reinas doña Victoria y doña Cristina y sus altezas los infantes doña Isabel y doña Fernando y la duquesa de Talavera han estado personalmente a dar el pésame a la condesa de Torre Arias por la muerte de su informado hijo.

La ilustre dama salió el miércoles para Málaga en unión de sus hermanos, la marquesa de Valdeolmos y el marqués de la Terciella; sobrinos, marqueses de la Scala y Torneros, y amigos conde de la Cintera y don Francisco de Travesedo, con objeto de recibir el cadáver, que, como ya dijimos, llegará hoy a Madrid.

Fueron a despedirla sus altezas don Fernando y la duquesa de Talavera.

Las duquesas viuda de Santo Mauro, Valencia, viuda de este título, Fernández-Núñez, Peñaranda, Plasencia, Mandas y Villanueva, Ahumada, Miranda, Montellano y viuda de Sotomayor.

Las marquesas de Espesa, Viana, Camaraña, Scale, Hoyos, Argüeso, Cavalcanti y Alhucemas.

Las cónsules de Romanones, San Martín de Hoyos y El Rincón.

Las señoras de Santos Suárez y Saavedra.

Las señoritas Concepción Heredia, Cristina, Casilda y María Josefa Fernández de Henestrosa, Inés Arteaga, Belén Morenes, María Martínez de Irujo, Candelaria y Teótrista Barrenechea y Fernández Villaverde.

Los duques de Miranda, Santona, Valencia, Mandas, Fernández Núñez, Montellano, Plasencia, Léccera, Arco, Bivona y Almonte del Valle.

Los marqueses de Albuqueras, Espeja, Argüeso y Santa Cristina.

Los condes de Romanones, San Luis y Cejal.

Señores Fernández Villaverde, Ramírez de Sávada (don Alonso), Santos Suárez y Pérez del Pulgar.

Aniversario

Hoy se cumple el cuarto de la muerte de la duquesa viuda de Medina-Sidonia, que tan apreciada fué en la sociedad aristocrática por sus virtudes y caridad.

En varios templos de Madrid, Villafranca del Bierzo y Sanlúcar de Barrameda se oficiarán misas por el eterno descanso del alma de la finada, a cuyos hijos y demás ilustre familia renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

Elección

Ha sido elegido presidente del Consejo de administración de los Ferrocarriles Andaluces el duque del Infantado.

Con tal motivo el ilustre príncipe está recibiendo muchas felicitaciones.

Una la nuestra afectuosa y sincera.

El señor don Joaquín de Arteaga-Lazcano y Echagüe Hurtado de Mendoza Palafos y Centurión nació el 5 de agosto de 1870.

El Abate FARIA

## DEPORTES

## Concurso aeronáutico internacional

La Copa Gordon Bennett para esféricos.-Organización de los concursos internacionales de «tennis»: España contra Inglaterra y Alemania

## AEROSTACION

El Comité central de la aerostación suiza ha decidido encogerse a la ciudad de Gimbera la organización en 1922 del concurso internacional de globos esféricos para disputarse la renombrada Copa Gordon Bennett. La fecha de dicho concurso será publicada próximamente.

\*\*\*

Si entrar en detalles, porque no es la ocasión propia, indicaremos dos líneas acerca de este importante concurso.

Creado en 1906 por el director del New York Herald, este trofeo, que se disputó por primera vez en París, fué ganado por un aerostato norteamericano; en 1907, decidido en los Estados Unidos, país del anterior vencedor, lo ganó un alemán; en 1908 lo ganó un suizo; en los dos años siguientes 1909 y 1910 fué ganado por los norteamericanos; en 1911 volvió a ganarlo un alemán; en 1912 un francés, y, por último, en 1913 por un norteamericano.

Durante la gran guerra (1914-1918) no se disputó. Al reanudarse el concurso en 1920 fué ganado por los tenientes belgas Demuyver y Labrouse, y el año pasado lo obtuvo para Suiza el capitán Armbruster, tripulando el globo Zurich, que aterrizará en la isla de Lampedusa, después de haber recorrido 766 kilómetros.

Como se ve por este extracto de los gabinetes, los norteamericanos ganaron la prueba en cuatro ocasiones. De haberla conseguido esta última vez, entonces hubiera desaparecido la «Copa», para pasar a poder del Aero Club de los Estados Unidos.

En 1906 España tuvo su representación, pero al año siguiente no concursó por celebrarse en Norteamérica y los gastos, como las dificultades, eran verdaderamente enormes. Trasladado a Europa, a Berlín, el lugar del concurso, los españoles volvieron a participar, y nos vienen inmediatamente a la memoria los nombres de los representantes en esos dos años: Herrera, Duro, Kinfelde, Orga, Montijo y Salamanca.

Desde entonces, nuestro Real Aero Club envió ningún trofeo para disputarse el famoso trofeo. El año pasado España ocupó el penúltimo lugar, delante de cuatro representaciones belgas y francesas, del resto del país. El globo español, pilotado por don Eduardo Magdalena, llevando de ayudante al comandante don Joaquín de la Llave, estuvo en Trécherib, después de haber recorrido 555 kilómetros.

TIRO

En el concurso de tiro en el que han tomado parte todas las fuerzas de marina de la Armada, se ha obtenido la siguiente clasificación:

1. José Araya, de la tripulación del crucero Reina Regente, 111 puntos; 2. Manuel López, del mismo crucero, con 69 puntos;

3. Juan González, 26 puntos; 4. Manuel Cabello, 15 puntos; 5. José García, de

los camineros y carteros rurales, que son unos 38.000.

Se acordó invitar a su majestad para que presida el próximo año la sesión de clausura de la asamblea.

CHAMPAÑA LUMEN

## COTIZACIONES DE BOLSAS

## MADRID

4 por 100 Interior.—Serie F, 68,15; E, 68,15; D, 69,70; C, 68,80; B, 68,60; A, 69,40; G y H, 72; Diferentes, 69,20.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 88,25; E, 88,35; D, 84,40; C, 84,60; B, 84,60; A, 84,75; Diferentes, 84,60.

5 por 100 Amortizable.—Serie C, 84,25.

5 por 100 Amortizable.—Serie D, 91,00; C, 92; B, 92; A, 93,75; Diferentes, 92,5.

5 por 100 Amortizable (1917).—Serie D, 91,95; C, 92; B, 92; A, 92,50.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,60; A, 101,25 (a tres meses); serie B, 101,25 (a seis meses); serie A, 101,60; B, 101,40 (a dos años).

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito del año 1868, 73; Ensanche, 1915, 82,50; Villa Madrid, 1914, 82,50.

Cédulas hipotecarias.—Del Banco 5 por 100, 99,50; idem 6 por 100, 105,40; cédulas argentinas, 2,14.

Acciones.—Banco de España, 538; idem (bonos), 320; Tabacos, 285; Banco Rio de la Plata, 254; Azteca (preferente), cotizado, 55,50; fin corriente, 55; idem (ordinaria), 26,74; Felguera, 41; M. Z. A., contado, 270; fin corriente, 27,50; Nortes, fin corriente, 28; Tranvías, 80,25.

Obligaciones.—Felguera, 89,50; Chorro, 95; Nortes, primera, 57,80; idem segunda, 56,60; idem tercera, 54,50; idem cuarta, 54; Asturias, primera, 55,25; idem, segunda y tercera, 54,25; Transtáctica, 97,50; Almazara, 200; Real Compañía Asturiana Minas, 98,50; Riotinto, 99; Peñarroya, 01; Mieres, 23,75; Tranvías del Este, D, 78.

Monedas extranjera.—Marcos, 8,70; francos, 55,25; idem suizos, 130,25; idem belgas, 63; libras, 28,22; dólar, 6,67; liras, 29,40; escudo portugués, 0,68; peso argentino, 2,23; florín, 2,48; coronas austriacas, 0,26.

## LONDRES

Pesetas, 28,25; Marcos, 765,50; Francos, 51,425; idem suizos, 21,772; idem belgas, 56,60; idem suiza, 130,25; idem belgas, 63; libras, 28,22; dólar, 6,67; liras, 29,40; escudo portugués, 0,68; peso argentino, 4,27.

## EXPORTACION E IMPORTACION

FRANCISCO HERRERA ORIA

Comisionista de Aduanas

Hernán Cortés, 2.—Santander.

## MINISTERIOS

## MARINA

El «Diario Oficial del ministerio de Marina» publica las siguientes reales órdenes:

Disponeendo se abra un concurso para cubrir tres plazas vacantes de calderas de puerto de primera, 3 veinte de segunda.

Podrán concursar a las plazas de primera clase los calderos de segunda que reúnan las condiciones que se fijan en el artículo segundo del reglamento de dicho Cuerpo, aprobado por real decreto del 31 de agosto de 1913, y declarada por la real orden del 3 de mayo de 1916.

A las plazas de calderas de puerto de segunda clase podrán optar los maestros y cabos de Artillería y Radiotelegrafía que reúnan las condiciones que marca la real orden del 16 de septiembre de 1920.

La Comisión nombrada por real orden del 23 de septiembre, para adquisición de material de selenitas, se trasladó nuevamente a Inglaterra, Francia e Italia, para asistir urgentemente a las pruebas del material, y dejar testimonios de la fecha de recepción y entrega.

Mandando que en los próximos presupuestos se incluyan las asignaciones y conceptos para los servicios y Escuelas de Aeronáutica Naval.

## GUEBRA

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica las siguientes órdenes:

Declarando iniciado en el Retiro obrero militar a los empleados civiles de Colegios de Ingenieros de la Armada, que cobren un sueldo que no excede a 4.000 pesos semanales, siempre que no sean empleados públicos, o se dediquen a servicios domésticos.

Le cobra la satisfacción el Colegio respectivo, con cargo al presupuesto de Guerra, ya que el Estado es su patrón.

Disponendo que los individuos dados de alta en un hospital, si es por enfermo, perciban las sobras, y si empezo como herido de campo, perciba el rancho y las sobras.

Asimismo, los Cuartos a que pertenezcan los individuos hospitalizados, reclamarán el fondo para material, si aquéllos fuesen enfermos, y si fuesen heridos, todo lo consignado a cada individuo, pasará al Cuerpo de que forme parte.

Primero. Que por las autoridades sanitarias de los puertos y fronteras se verifique el reconocimiento orgánico de todas las substancias comprendidas en la clase duocística del Arancel de Aduanas.

Segundo. Dicho reconocimiento se practicará antes de que la mercancía sea admitida y despachada por la Aduana.

Tercero. Solamente en caso de manifestarse duda acerca de la calidad y estado de conservación de las substancias alimenticias recomendadas se procederá al análisis somero que sea absolutamente indispensable para la determinación de su valor higiénico. Las normas que habrán de regir en estos análisis serán las señaladas en el real decreto de 14 de septiembre de 1920.

Cuarto. Los análisis a que se refiere el artículo anterior se practicarán por el personal técnico de las estaciones sanitarias y en los laboratorios de las mismas, siempre que cuenten con el material necesario para ello. En caso contrario, se acudirá a los laboratorios municipales, o, en su defecto, a los farmacéuticos titulares.

Quinto. No se someterán a análisis de ningún género los productos que ostenten marcas reconocidas y acreditadas en el mercado, o las que vengan acompañadas de un certificado sanitario de origen, expedido por autoridad técnica competente. En estos casos se limitarán los directores de Sanidad de puertos y fronteras a la comprobación del buen estado de conservación de los alimentos.

Sexto. Los reconocimientos serán gratuitos. Solo se cobrará el importe de material empleado en la práctica de análisis.

## Abandonado por su madre

El guardia municipal número 261 reconoció ayer en la calle de San Lorenzo a un niño, que, trasladado a la Tenencia de Alcalá, dijo llamarse Fernando Sánchez García, tener cinco años, y que vivía con su madre en la calle del Baire, número 29.

Creyendo que el niño se había perdido, fué el guardia a las señas indicadas, donde, en efecto, vivía la madre de Fernando, Manuela García, la cual se negó a recibir al pequeño, manifestando que se hallaba en la miseria, y que precisamente por esto había salido de mañana con su hijo para dejarlo abandonado donde se le encontró.

Ante el juez de guardia, añadió Manuela que el padre del niño, Manuel Sánchez, cuyo paradero hace tiempo que ignora, tiene medios para mantenerlo.

La mujer ha quedado detenida en un calabozo del Juzgado y las autoridades de procuración de la suerte que ha de correr el niño abandonado.

## Sociedades y Conferencias

## PARA HOY

ATENEO.—En la catedral pequeña Inauguración del curso breve sobre «Dermofisiología general». Doctor Sicilia, «Etiología externa e interna de la dermatosis».

## Resumen de noticias

ALMERIA.—Ha llegado el general de Ingenieros don Antonio Arcos, jefe de sección del ministerio de la Guerra, acompañado del comandante señor López Fernández y del capitán Forney, quienes visitaron los terrenos de Monasterio, donde se construirá el nuevo cuartel.

SAN SEBASTIAN.—El Ayuntamiento ha acordado la construcción de los últimos tramos del paseo del Príncipe de Asturias. El coste de las obras asciende a 4.135.000 pesetas.

NOTICIAS

## NOTICIAS

Sorteo de libretas de la Caja de Ahorros.—Siguiendo la costumbre de años anteriores, en las oficinas de «Los tranvías de Barcelona, S. A.», y ante el notario don Antonio Par se celebró el sorteo de 250 libretas de 50 y 100 pesetas de la Caja de Ahorros, entre los hijos de los empleados y obreros de la misma.

La última conferencia, a cargo del profesor de grabado calcográfico de nuestra Escuela de Bellas Artes, será una demostración práctica de la estampación, que el maestro de talla de la Escuela Nacional de Artes Gráficas, señor Rupérez, realizará, auxiliando al señor Verger, el día que sus majestades honren con su visita la Exposición, en cuyo acto se hará entrega a los Soberanos, presidente honorario del Círculo de Bellas Artes, del ejemplar número 1, encuadrado en artística carpeta de cuero repujado, que firma la señora Victoria Durán.

&lt;p

